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Emlékezés okt.! 6-ra.
Irta és a főiskola gyászünnepé yon elmondotta 

1897 okt 6-án 
Kun Béla joghafigaló.

A nagy nemzeti tragoedia utolsó felvo­
nása e nap, a vértanú halál dicsőül meg 
általa s gyászos felviradását évről évre a 
késő utókor honfiúi kegyelete koszoruzza. 
Az ünnepélyes csend, a fajó komolyság, mely 
a sírjába készülő hervadozó őszi tájon végíg- 
borongbeül a szivekbe, megrezditi a legtitkosabb 
húrokat,inéltúságosan figyelmeztet : hullanak az 
őszi lombok . , . emlékezzünk ... El a jelen 
zsibongó zajából, áhítattal lebbentsük fel a 
tnullak fátyolét, járjuk be a temetőt, Arad 
temetőjét . , .

Október hatodik» érők ünnep, borongós, 
őszi hangulatával, keserűségével, mélységes 
gyászával épen úgy hozzá van forrva a 
nemzet szivéhez, mint a vidám tavasz szü­
lötte, az édes öröm, a túláradó boldogság 
verőfenyes napja : márczius 15-ike. Egyik 
sötét kétely, másik hajnalodó remény, 
egyik a temetés, másik a szülelés, egyik 
a koporsó, másik a bölcső napja de mind 
a kettő e yaránt drága a magyarnak !

Márczius 15-ike a legragyogóbb nemzeti 
ünnep, melyet ütőmzajjal ül meg a honfiúi, 
lelkesedés, mint a hosszú elnyomatás után 
sírjából feltámadt szabadságnak husvét-ünne- 
pét : október 8-ika meg a leggyászosabb 
nemzeti ünnep, szabadságharczunk nagypén­
tekje, a halálra hurezol! igazság megfeszitője, 
a magyar szabadság tiolgotbája . . .

S bár nemzeti viszonyaink őt hosszú 
évtized lezajlása alatt változtak, a felhős 
múltnak homályából büszke n bontakoznának 
ki jelenünk fényes körvonalai s amaz iszonyatos 
idő úgy tűnik föl előttünk, mint egy meg­
döbbentő, de messzetünt gonosz álom, melyből 
kínos küzdés után, de mégis szép valóra 
ébredőnk : mindamellett nem elfogultság 
nem idejét mu t áradozás, ha a történeim, 
események korszakot alkotó vál'ozása melleit 
á múlt idők eme fenségesen gyászos napjáró 
emlékezünk I A magyar nemzet tiszta szívvel 
elragadóan nagyszerűen tud őrülni s lelkesülő 
se ha örül örömét ragyogja a délibábon róna 
örömét veri vissza százszoros morajjal a 
Kárpátoknak béreze, de zért lehet-e kívánni, 
hogy feledje a gyászi, mely múltjából keser­
vese I felsír ! Óh ha feledné, ha hűtlen volna 
átszenvedett múltjához, ama lelkesedés sem 
lenne igazi, milliók összedobbant szivéből 
(akadó hiú külmáz lenne, melyről az ős nem­
zeti jellem tiszta zománczát letörőié az idő 
változása.

Ó mert a magyar nemzeti jellem fó alap­
vonása : a múlthoz való kegyelet, örömében,

gyászában egyaránt ! Kegyelet a hősökhöz, 
nagy hazafiakhoz, kegyelet a vértanukhoz! oly 
erény, mely végtelen honszerelem tüz.ét zárja 
magába. Ki szereti ezt az ősi magyar hazát, 
melynek fiz század mélyébe nyúló életfáját 
husi kar ápoiá, honfi vér öulözé az áhítattal 
hódol bizonyára a vértanuk drága emlékének 
s ki közönyösségével az aradi temető gyászos 
nymbuszát megsérti, nem hazafi, ne n magyar 1 

Oh ! mert mit ábrázol az aradi te­
mető ? . . .

Emberi tévedés, igazságtalanság bűnös 
diadalai, de a honszerelein megdicsőitését! 
Olyan honszerelmet, mely a haza oltárára 
vért, életet adott, mely mint fénylő fáklya lo­
bogva a rémes éjszakába, a remény, a hit 
vezető világát gyújtotta fel a legiszonyúbb 
halál ösvényén haladó hősöknek, feledtetetett 
velők földi boldogságot, családi tűzhelyet, vi­
dám gyermek kaczajt . , . keményebbé, álha- 
lótosabhá tette őket a bérezi sziklakőnél, a 
inartyrok csodalatna, lelket erűdtő bátorságá­
val, mint érczpánczéllal övező fel őket, lelörlé 
szemükből a jelenen aggódó, tévedező könnyeit 
a meggyőződésnek, jobb jövő hitének enyhítő 
balzsamát öntő (nagy szivükbe s a nemzetért 
való váltság halálokkal az örök isten szent 
színe előtt pecsételő meg a magasztos igaz­
ságot : E népnek jövője van !

A jövő, mely a vértanuk véréből a múlt­
ból felfakadt, im út van ! a jelenben, már 
bírjuk azt I S a jelen imája a vértanuk sírján 
engesztelés a múltért, hálaáldozat a honfiúi
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A hires dcbreczeni közöny.
Irta: Ifj. Móricz Pál.

Debreczen, okt. 7.
Az aradi tizenhárom emlékére gyász­

ünnepélyt rendezett a főiskolai ifjúság. 
Az az aradi tizenhárom vitéz katona, 
kit a veszett véreb Haynau peezérjei gya­
lázatos erőszakkal kivégeztek, férfiasat), 
bátran lépett még a latrokat illető bitó 
alá is, tudatával annak, hogy az édes 
hazáért áldozzák élelüket s hogy nevük, 
példájuk soha feledve nem lesz, midőn 
a múlton elmereng a magyar . . .

Pedig a közöny köde kezd reábo­
rulni az ő gyémántként ragyogó dicső 
neveikre is, bizonyság volt erre a fő­
iskolai ifjúság tegnapi ünnepének kevés 
számú közönsége.

A város három kiküldött képvise­
lőjén, négy vagy öl darab tanáron s 
ugyanannyi más városi polgáron kívül, 
körülbelül negyven nő s a tanuló ifjúság 
biliiái'dtól, kártyálól ép el nem foglalt 
része képezték a gyászünnep egész kö­
zönségét.

Pedig ez a gyászünnepély nem volt 
magán, házi jellegű, sőt az egyetlen 
gyászünnepély volt Debreczenben, mely- 
lyel áldoztak a ködös októberi nap 
mártírjainak. Mégis nem láttuk azoknak 
a nagyszájú testületeknek, egyleteknek, 
hivataloknak, polgárságnak a hírmondóit 
sem, kik máskor minduntalan nádsíp és

czimbalorn szó zenéje mellett tartanak 
felvonulásokat s ordítoznak toroksza- 
kadtig hogy csupa gyönyörűség őket a 
toronyablakból lenézni . . .

Hát a magyar szív nem dobban 
már meg a Damjanichék nevének hallá 
sára s a magyar kéz nem szorul többé 
ökölbe, midőn az őszi szél Arad-felől 
sodor, repít felénk október napi bús, 
hervadt leveleket, mely leveleknek véres 
színe, mint csak az osztrák zsoldosoktól 
agyonlőtt négy tábornok piros vére s mely 
sárga levelek, mint csak a bitófákon 
kiszenvedett kilencz vitéz tábornok ha 
lottisárga arcza. ? . . .

S ti kik csak pár nap előtt örömö­
tökben tudtatok ujongani, e bús napra 
nem őriztetek meg tehát semmi szivér 
zelmeket, nem nehány lopva letörült 
könyet, mint kis harmat csöpp még per 
zselő szárazság idején is hajnali időben 
csillog a szomjas levélen ? . . ,

A debreczen! hires közöny ez isméi, 
mely miatt éhen, sanyarogva pusztult 
el az ünnepelt költő Csokonai, a debre 
czeni közöny ez, mely év mint év után 
halogatja a Kcssuth-szobor felállítását, a 
debreczeni közöny ez, mely az irodalom 
termékei közül csak a ponyva naptárakat 
vásárolja s mely közöny végzetszerüleg 
lomha ködként ott borong e városnak 
úgy politikai, mint társadalmi éleién . . .

Tehát sip, dob, nádihegedü goromba 
zenéje kell nektek, hogy a zsibbadást

rövid időre tagjaitokból kirázhassátok, 
de az aradi vár felől fúvó szellőt nem 
érzitek meg s csak a polgármester ékes- 
szavu ukázaira vagytok képesek már lel­
kesedni ? Ezek a főiskolai ifjúság tegnapi 
gyászünnepélyének tanúságai s ezek a 
li régi, hires gyöngéitek közönyös deb- 
reczeniek ! . . .

BELFÖLD
Állami munkaközvetítés. A föld 

nevelésügyi minisztérium évenkint összeiratta 
az egész ország munkakereső munkásait és 
munkást kereső munkaadóit, hogy igy a két 
tényezőt egymáshoz közelebb hozza. E czél 
követésében most a miniszterinni egy lépéssel 
tovább ment, «menyiben — mint értesülünk 
— a minisztérium ezentúl a közigazgatási ha­
tóságoktól beérkező jelentések alapján alandúan 
nyilvántartja a munkaalkalmat kereső gazda­
sági-, erdei- és földmunkásokat. A birtokok, 
erdőtulajdonosok, épitövéllslkozók pedig levé- 
lileg vagy szóbeli kérésre a fülmüvolésügyi 
minisztériumtól azonnali fölvilgositást kapnak 
a szerződtethető munkásokra nézve. Ebben az 
intézkedésben az első lépést látjuk a jövőben 
óriási jelentőségre növekedhető állami munka­
közvetítés alapjainak lerakására s ezért nagy 
örömmel üdvözöljük.

Helyi érdekű vasutak. A képvise­
lőház közlekedésügyi bizottsága Lukács Béla 
elnöklete alatt tartott tegnapi ülésében, melyben 
a kereskedelmi minisztérium részéről Vörös 
László államtitkár vett részt, változatlanul el­
fogadta a püspökladány-füzesgyarmati helyi 
érdekű vásut engedélyezéséről sz dó törvény- 
javaslatot s elhatározta, hogy a Háznak ama
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jelentések tudomásul vevését hozza javaslatba, 
a melyeket a kereskedelmi miniszter az ár­
vavölgyi helyi érdekű vasút engedélyezésének 
megtörténtéről és a szathmár-fehérgyarrnali 
hefyi érdekű vasút engedeiyezéséröl nyújtott 
be. A bizottság megállapodásának a Házban 
való képviselésével Tolnay Lajost bízta meg

Szegény lelkészek.*)
Irta : György Endre.

Budapest, október 5.
Kétségtelenül terhes gondokkal nézünk 

közgazdasági viszonyaink fejlődése elé. Egyál­
talán nem rózsásak a legközelebbi jövő kilá­
tásai, sőt ngy gondolom, hogy a kiegyezés óta 
aligha volt oly nehéz éve a magyar közgaz 
dasági éleinek, mint az idén s egy komor, 
lassú válság nyomasztó súlya már is kezdi 
éreztetni hatását

Ezt annak konstatálása végett bocsátom 
előre, hogy érzem a felelőség terhét midőn a 
lelkészek anyagi ügyeinek rendezése érdeké­
ben akarom fölemelni szavamat s különösen a 
protestáns lelkészek köztudomású nyomorára 
hívom lel ismét a közvélemény figyelmét, 
Azért különösen ezekére, meri a római kato­
likusok kevésbbé érzik az ínség súlyát, 
amellett a püspöki kar rendezése szándoka 
esetleg más irányba óhajtja terelni a kérdés 
megoldását, a görög katolikusoké pedig a kik 
családos emberek es szintén nyomorral küz­
denek. uiéjdnem teljesen analog — legalább 
a tényállásra nézve a protestánsokéval.

Az 1848 ; XX. törvényczikk beváltása na­
gyon lassú lép'ekkel halad előr . Maga ama 
szerény doláczió, amely 1808 óta inkább a 
jogczim elismerése, semmint komoly megoldási 
szándék gyanánt adatott az egyházak segítsé­
gére I em segített a bajokon. Az utolsó két 
évben a komoly megoldási szándék első fecs­
kéje gyanánt vétetett föl némi összeg a költ­
ségvetés keretebe, de ez összeg sem nem elég, 
sem nem biztos s így az 1848 : XX. törvény­
eik imperativ intézkedéseit egyáltalán nem 
valósítja meg.

Aki ismeri a helyzet borzalmasan sötét 
voltát, amelyben a protestáns papság van, az 
nem csodálkozhatik, hogy a »de profundis. 
szava mindennap kiáltúbba válik I ámbár a 
történeti igazság szempontjából konstatálnunk 
kell es jól esik konstatálni, hogy ez a kiáltás 
sokkal régibb az egyházpolitikai kérdésnél. 
.Sem a szigorú helyzet nem tartotta vissza

*) A ..Pesti Napló“ tegnapi számából.

hűség oltárán, a nemzet lelkülelének kmyomata 
reményeink tükrözője, hazaszeretetünk hyin- 
nuszn ! Igen I lángol még a magyarban a kettős 
szép erény, hogy könnyen gyűl, lelkesül, hősi­
eségével megvívja az eget és hogy letűnt mu t- 
ja buján csendesen elmereng, kürülrepdesi 
lelke a sírokat, felsúh • jt, künn yezik.

Elsírja a könnyet, nem az érzékenykedés 
nemzeti hiúság erőltetett könnyeit, hanem a 
nemes fájd ilorn kibuzogó árját. Könnye tenge­
rére a győzelem tudata szivárvány fényt rezeg 
a vértanuk sírjáról bánatos emlékül elhozott 
virágok, illatul lehelnek, remény élet, feltáma­
dás illatát ! Feldobban a szívnek legtitkosabb 
melyén egy aluvó érzés, egy édes sejtelem, 
egy dic-ű meggyőződős: ének a hősök a vér­
tanuk általunk, mi bennünk ! Mert emlékek 
szivünket dobogtatja, bátorságunkat acélozza, 
lelkesülésünknek szárnyat ad. önfeláldozásun­
kat a üolgotháig megszilárdítja I

így az aradi temelő csakugyan a jövő 
záloga, melyet a történelem igazsága nyújt a 
magyarnak. Az eszme, az ige, melynek e nap 
temetője akart lenni, a vértanú vér hullásá­
val elpecsétlő szentségei, életet nyeri. — A 
zászló, mely itt kezű .ben busán lehanyatlott, 
egy nemzet létföltételének, vágyának, lelkc- 
aulésének, rajongásának nzymboluma lön.

E zászló alatt éltünk, küzdöttünk, áldoz­
tunk hosszú ezer érig, ez alatt tömörülnek 
ma is nemzetünk millióinak btl.zke sorai I E

protestáns lelkészeinket attól, hogy sto'áris 
jövedelmeik elvesztésének biztos tudatában is, 
lemondva jövedelmeik egy részéről, szívesen 
támogassák a liberális reformokat I sem ma, 
a kétségbeesés küszöbén, nem hajlandók a 
revízióban keresni kárpótlást szenvedett 
reájok nyomorult sorsukban kettősen sújtott 
veszteségeikért. Egyhangú a visszhang Szilágyi 
Dezső és Tisza Kálmán legutóbbi nyilatkoza­
taira a protestáns közélet egész mezején.

Hanem viszont annál sincs semmi termé­
szetesebb, ha ma a proiesiáns közvélemény 
feltétlenül sürgeti nemcsak a budget-tétel meg­
felelő emelései, hanem a protestáns lelkészek 
igényeinek törvényes rendezését. Törvényes 
rendezést azért, mert a prolestáns pap az 
1848 ki törvény rendelkezésének világos és 
félre nem magyarázható értelmezése szerint 
jogot követel és nem alamizsnát, biztos évről 
évre kijáró fizetés pótlást és nem a törvény­
hozás évi megszavazásától függő bármily jelen­
tékeny ajándőkot.

Ezt a kérdést tehát csak törvénynyel 
lehet nngoldani és miután megoldása szétfő 
lett sürgős : a tö. vényineghuzatala az, amit 
feltétlenül és szünetlenül kell sürgetnünk.

A hozandó törvény lényege nem lehet 
más, mint a lelkész! fizetések kiegészítése hat­
száz lorintra azonnal és fokozatosan, legfel­
jebb öt-tiz év alatt nyolciszáz forintra, amennyi 
a többi felekezetek alapjavadalma lesz. A val- 
lásegyenlüségből természetesen folyik a lelké­
szek közt az egyenlő elbánás ; sértés volna 
(eltenni is azt, hogy egyenlőtlen elbánást kon- 
lemplálhat valaki, különösen ama leickezetek- 
kel szemben, melyeknek lelkészei csaladot ala­
piihatnak.

Magára a fizetéspótlás folyósítására nézve 
sem lehet semmi nehézség a protestáns egy­
ház szervezett önkormányzata mellett, amely­
nek teljesen megbízható szervezete van az 
anyagi ügyek kezelése czcljából.

Egyetlen komoly nehézséget képez a ki­
számításnak, illetőleg a szükséglet rnegállapi- 
tüsának kéidése. A tényleges alapon e kiszá­
mítások megtörténtek az úgynevezett »Jelentő 
ivek* alapján. Egyértelmű a panasz, hogy e 
jelentő ivek a dolog akkori sürgősségéhez ké­
pest - iiiszén báró Eötvös i áros határidőben 
követelte az adatok beküldését — több-keve­
sebb felületességei állíttattak össze s inkább 
csak általános tájékoztatásul, semmint bizios 
alapul szolgálnak. Maguk tékát a fizetési ada­
tok sem teljesen megbízhatók s >gy kiegészí­
tésre szorulnak.

De még ennél is fontosabb okok szóla­
nák a kiegészítés mellett Az összeírások a 
tényleges alapra vonatkoznak csak, tehát csak

azt mutatják, hogy a létező lelkész! állásoknak 
a létező adóztatás mellett mennyi évi jöve­
delmük van. Világo , hogy ennek egyszerű ki­
tüntetése utján a teljes hiányt megállapítani 
nem lehet. Kétségtelen, hogy vannak olyan 
egyházak is valószínűleg ide ezélzott Szilágyi 
Dezsé megjegyzése — amelyek még affiliál- 
halók ; ámbár az utolsó tíz év alatt ebben a 
tekintetben úgy az egyház mint a sok vidéken 
ezzel elválhatatlanul egybekötött magyar nem­
zetiség világos kárara nagyban és egészben 
a szélső határig elment a protestáns egyház. 
De viszont vannak egyházak, melyeknek ün- 
állósilása, szervezése már ma is égető 
szükséggé vált. Ez a szempont pedig lénye­
gesen alterálja a szükséglet tnegállagitását s 
igv a hiányét is.

Még nyomatékosabb az egyházi adóztatás 
kérdése. Ez a szempont pedig nem hagyható 
figyelmen kívül, különösen a túlsúlyosan meg­
adóztatott protestáns egyhazaknál, melyeknek 
jelentékeny része az állami egyenes adók tel­
jés alterum taniumát fizeli, vagy még azon 
felül is az egyház részére, a stoláris illeté­
keken felül is.

Az 1848 , XX. türzényezikk hozatalakor 
a franczia rendszer szelleme egységes kul­
tuszadóval s a hozadéknak iélekszám szerint 
felosztásával lebeghetett az akkori törvény­
hozók előtt. Kétségkívül ez volna a legvilá­
gosabb, legigazabb állapot, amely egyszerre 
véget vetne am* lealázó állapotnak, hogy az 
egyes hívők felekezetűket az anyagi terhek 
kölömbsége miatt változtatják s egyúttal 
tisztán meggyőződés kérdésévé tenné a fele­
kezet nélkül való állapotot is : de ettől 
messze vagyunk. Az adott körülmények közt 
is kell azonban annyit tennünk, hogy bizo­
nyos állag s egyházi terhet eruálva lehető 
leg egyenlően az összes felekezetekre, nem a 
tényleges, de ezen adó mellet levő megterhel- 
tetes alapján állitanúk fel a szükségletet s ez 
alapon konstatálnak a hiányt' Az osztó igaz 
Ságnak s az 1848 XX törvenyezik szellemé­
nek csak így lehetne teljesen megfelelni.

Mindez teljesen uj, beható munkálatot 
igényel, a melyet a hozandó törvény záros 
határidőre rendelhet el.

Amu ini sürgetünk — hiszen ez talán ke- 
vésbbe a protestáns papsag mint legalább 
is épp annyin a magyar haza érdekében 
van azaz: hogy az a törvény, amely végre 
véglegesen rendezi ügyüket, haladék nélkül 
mulattassák be, tárgyaliassék le s osztó igaz­
ság szolgáltassák vegre a nyomorral küzdő, 
jóban-roszban bü édes gyermekeknek is.

zászló mi nékünk hős apákról szállott szen­
telt örökségünk, eleitől fogva 8 örükkon-örökké 
inig él a régi nemzeti érzés, leremt a régi 
erkölcs, mig varázserővel kél fö! a műit idők 
szelleme századak nyomta sírjából, mig szent 
és sertlielellen példaként tündököl a vértanúi 
hálál ...Se zászló, mely bűvölő erővel von­
zott magához aggot és ífjnt, mely vészterhes 
csaták tüzében mindenütt elől lobogott, védve 
bős honvédek vére, élte által s mely Aradnak 
gyászterén meglepetten, alásü'yesztve lengéit 
a távozó hős tizenhárom tábornok felé, áldást 
fakasztó islenhozzádot, épen mint az anya 
hosszú útra készülő édes gyermekeinek, ■— e 
zászló a szabadság zászlója ! Vértanuk zász­
lója ! Az aradi golgotha a szabadság kálvári­
áin, a tizenhárom tábornok a szabadság mar- 
tyrhalált halt apostola I Múltúnk a szabadsá­
gért küzdő szent honfi harezoknak dicső so­
rozata, meg ifjúit jelenünk a szabadság áldá­
sainak munkás kifejtője, építője, megvalósítója 
A jövő századok is csak úgy látják a magyart 
erősnek, boldognak, ha a szabadságnak kincse 
c nemzet előtt örökre megmarad gyémántok 
gyétnánljának !

Szabadság gyémántja 1 Nemzeti szent 
kincsünk ! a le csodás fényességed annyi dicső 
küzdést tündököl élébünk I Le sugárzik rólad 
világitó tűiként a tizenhárom vértanú hősi 
áldozata is ! Sőt fényed erősebb, messzebb ra­
gyogó az ő fényük által !

Borongó gyász ül a temető hantjain, az 
elhaló természet sürü ködpalástban szomor- 
kodik sárgult lombjai hullongásán, a fel sajgó 
emlékeknek milliók áldoznak forró könnyeket, 
a honfi f.íjdalom sajog, éget, igazságot kér, s 
ime csakugyan megjelenik az angyal, mennyei 
szózat hallik győzelemről, feltámadásról, soha 
el nem mu'ö kikelet fuvalma lengedez ki a 
nyomasztó őszi köd szárnyai alól ; a vérta­
nuk szobra fölött glóriafény ragyog, a szobor 
alján hervadatlan koszorú virul, melynek 
minden k's virágát, mint legdrágább hála 
ajándékot egy-egy honfi szive nyújtja, a bo­
run átcsillan a verőfény, a fájdalomban benne 
van a vigasz ; az aradi temető újra születés 
temploma, újra születése a halhatatlanságra !

Oh szabadság ! apostolaidat, vértanúidat 
le így dicsőíted meg örök jövendőknek !!

Emlékeztünk ., . Kukás helyett győzedolmet, 
halál helyott halhatatlanságot találtunk ! Szi­
vünkben olt borong a honfibánat, mint a 
múlt hőseihez való kegyeletünk megnyilatko­
zása, de ott fénylik a reménység tüze is a 
jelen áldásainak napfénye besugározik szi­
vünkbe ; a királyi szózat a múlton feketéi ló 
(átyoll aranyfonallal szövi át, a bókesség an- 
gyala örömében mosolyogva csattogta'ja felet­
tünk megáldó szárnyait ! Boldog a magyar, 
fényes jelennek üli diadal ünnepét, de múlt­
jához hü marad 1
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1897. október

A horvát tartománygy ül és 
elnapolása,

Debreczen, okt. 7.
A hivatalos lap mar közlte a legfelsőbb 

kéziratot, mely a horvát lertománygyülést bi­
zonytalan időre elnapolja. Ez a hir kétségkí­
vül feltűnést kelt az egész országban s az 
országon kívül levő politikusok figyelmét is a 
horvát állapotokra fogja terelni.

Ez a szükséges rendszabály a magyar 
ellenes sovinisztákat kétségkívül arra fogja 
bírni, bogy az abnormális horvát állapotokat 
még élesebb világításban mutassák ki.

A lartománygyülés elnapolása szükség­
szerű következménye azoknak a rendszabá­
lyoknak, a melyeket a szjenicskai szomorú 
események és a határszéli zavargások idéz­
tek elő.

Aki a horvátországi szerb népet is­
meri, csak az tudja fe'fogni, hogy mi lehet az 
oka a lázongásnak. Sajnálatos dolog, hogy 
ennek a népnek az érzelmére egy teljesen 
képtelen mese is olyan nagy hatással van, 
hogy még vérengzésre is vetemedik 
miatta.

Éppen ezért kárhoztatandó a lelkiisme 
rétién agitátoroknak az az eljárása, hogy 
játékot űznek a nép legszentebb érzelmeiből s 
a nép szenvedélyét a saját czéljaikra használ­
ják ki és az izgatást valóságos rendszeresség­
gel űzik.

A lartománygyülésen a mentelmi jog 
védelme alatt a községi és bírósági hivatal­
nokokról úgy beszélnek, akár a tolvajokról és 
rablókról s ezeket a beszédeket kinyomtatva 
ezernyi ezer példányban terjesztik a nép 
közölt.

Az is egészen közönséges dolog, hogy a 
nép előtt a magyarokról úgy beszélnek, mint 
a horvát nemzetiség és a horvát egyház el­
lenségeiről.

A lelketlen izgatók még mindig folytatják 
a magyarok ellen indított harcsukat, járnak 
kelnek a nép között s tegnap is olyan zen­
dülés tört ki Udibassában, hogy Goszpicsből 
keleti katonaságot kirendelni. Pedig itt már a 
statáriumot is kihirdették.

Ilyen körülmények között csak helyeselni 
lehet hogy addig, amíg az országban az iz­
gatottság csilapodik, a lartománygyülés üléseit 
elnapolják.

A sovén képviselők beszédei úgyis olya­
nok voltak, hogy még a logbékésebb polgáro­
kat is fülizgatták. A kormányra és a bánra 
természetesen eemmi hatással nem voltak 
ezek a beszédek.

A lartománygyülés utolsó ülésszakában 
bebizonyosodott, hogy a sovenek, a kik a 
legmesszebbmenő szó’ásszabadságot élvezték,

teljesen alaptalan dolgokat beszeltek vagy 
rettenetesen túloztak, a mikor szemrehányáso­
kat teltek a kormánynak. Abban az országban, 
amelynek egy részében a mesterséges izgatás 
oko-.ta ingerültség még mindig nem csilapodott 
le s ahol a lakosság fékentartására még a 
legszigorúbb eszközt, a statáriumot is igénybe 
kellett venni, nem volt szabad kitenni a 
népet annak, hogy a tartománygyülési fékte­
lenül szenvedélyes beszédek kedélyét még 
jobban főiizgassák,

8 kerületben oki. közepén pótválasztás 
lett volna, ami kétségkívül bű alkalmat szol­
gáltatott volna az izgatásra. Most a tartó 
mánygyülés e’napolása következtében egyelőre 
a pótválasztás is fölöslegessé válik.

A lartománygyülés sovén elemei azt 
mondják, hogy az elnapolás egyértelmű az 

Ikotmány felfüggesztésével, az abszolitizmus 
és az erőszakosság uralmával ; pedig ezt az 
intézkedést a szükség parancsolta a horvát 
kormánynak, mely nagy felelősségének teljes 
tudatában van s csak a nép jólétét és az 
ország nyugalmát akarja. 3 az erélyes kor­
mány fejét Khuen Héderváry grófot mindenki 
nemcsak bölcs államférfimnak,hanem egyszers­
mind jó hazafinak is ismeri, aki nemcsak a 
király és a magyar kormány bizalmával, ha­
nem a nép szeretetável is dicsekedhetik.

A horvát lartománygyülés föloszlatásának 
ez az oka és magyarázata.

Az idők elrohanó árjában mint a fen- 
maradás sziklaszigete áll e haza, s lehet már 
a közel jövő teljes dicsőségnek kapuját tárja 
föl előttünk : de a napfény nem vakít el soha, 
óvrol-évre felkeressük a temető csendjét le­
rakjuk a vértanuk sírjára eszméik győzedel- 
méuck bizonyságát, hűségűnk, bálánk szerény 
koszorúját.

Hazánk ifjúsága ! feleim, véreim 1 — ko­
rántsem szerénytelenség önérzettel hangoztat­
nunk, hogy a jövőt a mi kezünk, agyunk és 
lelkünk alkolandja meg, sőt ennél nincs fo­
gadás, elköltözőbb, szebb és mngasztosahb 1

De elröppenő hiú szó olyan, mint ter­
méketlen földre esett mag, nem fakaszt áldást, 
nemes tett megmarad, mint szent alap, me­
lyen építeni lehet! Már most kezdjük rakni 
ez alapot a hazaszeretet márványából, hogy 
majdan a jövő Magyarország nagyszerű temp­
lomát emelhessük rája I De munkálkodásunk­
ban, lelkesedésünkben, a nemzeti életben való 
tevékenységünkben, vegyünk szövétnekef, hogy 
el ne tévedjünk !

Áhítattal keressük fel az aradi temetőt 
s itt megtaláljuk a vezető világot a vértanuk 
sírján kigyuladva, hozzuk el onnan, ültessük 
szivünkbe őrükre lobogó lángnak, mely lel­
kesít és tanít, mint kell utolsó csepp vérig, 
végső lehelletig szeretni a hazát I

KÜLFÖLD.
Ab osztrák zűrzavar Az osztrák 

parlamenti pártok vezérei végre megkezd­
ték tanácskozásaikat és az albizottságtól át­
vették az egyes pártok követeléseit. Tegnap 
maga a parlamenti bizottság is ülést tartott, a 
melyen Baden! miniszterelnök is megjeleni, 
most tehát majd elvál k, lesz-e béke a Lajthán 
túl. Az obstrukezió egyébiránt ma gyengült 
ugyan, de azért vígan folyik loväbb. Nem le­
helellen, hogy valami c ínyre készül a több­
ség, mert Kathrein elnök hirtelen elutazott, 
mint mondjak Angliába, de más verzió szerint 
azért, hogy az e czélra alkalmasabb Kramár 
alelnök hajtsa végre a kieszelt, de titokban 
tártott huszárcsinyt. A ház keddi ülésén, ame­
lyen liadeni miniszterelnök is megjelent, az 
Ínségesek ügyét tárgy azó kérvények és indít­
ványok feleit tanácskozott.

A parlament tegnapi ülése már egészen 
csendes volt. Prágai lapok, a .Politik« és a 
»Narodni Listy« Dipauli báró indítványát, a 
melyet a nyelvrendeletek megszüntetése dol­
gában telt, úgy tekintik, mint a mely ok a 
többség megbomlására. E lapok szerint nem 
lehetetlen, hogy Dipauíiék partja, a katliolikus 
néppárt, kiválik a többségből. Már a képvise­
lőházban tárgyalások folytak a kérdésről, a 
melyekről a késő délutáni órákban az hírlik, 
hogy elintézést nyert. A képviselőliáz tegnap 
üléseben még a ezflksög-javaslatokat tárgyalja, 
holnap azonban már a vád alá helyezési in­
dítványok kerülnek sorra. Az obstrukezió ezek­
nél som lesz olyan nagy, mint a hogy még 
egy béllel ezelőtt is remélték, mert a Badeni 
Wollf-párbaj nagy csorbát ejtett ,Schnellerer-- 
nek az ellenzékre való befolyásán.

szolgálatait és különösen a »Debreczen«-t 
a mely mindig a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt elveihez lnven mondja ki 
véleményét, a vidék egyik legelső napilap­
jává emelte.

Az olvasóközönség elismerése buz­
dításul szolgál a »Debreczen«-nek ; mert 
elvünk, hogy az olvasóközönségnek mo­
dern újságot adjunk, a mely a mai igé­
nyeknek mindenben megfeleljen és a 
nemes versenyben fölöslegessé tegye min­
den más fővárosi lapnak a járatását.

Sok áldozatot hoztunk a »Debre­
czen« korszerű fejlődéséért; a mi olva­
sóközönségünk elismerése és támogatása 
volt érte a jutalmuk. Ez az elismerés 
és a vidéki sajtóban páratlanul álló föl­
karolás buzdít bennünket, hogy a lap 
fejlesztésének munkálatában meg ne áll­
junk ; hanem fokozott erővel, fokozott lel­
kesedéssel adjunk a mi olvasóközönsé­
günk kezébe független, szókimondó új­
ságot.

A helyi események körülményes, lel­
kiismeretes és vonzó földolgozásán kívül 
az országos eseményekre is nagy súlyt fek­
tetünk és nem sajnálunk áldozatot, hogy 
országgyűlési tudósításainkkal, kimerítő tá­
virati híreinkkel, minden más lapot meg­
előzve, gyorsan szolgáljuk a mi közön­
ségünket.

Bizalommal hívjuk föl tehát a mi 
olvasóközönségünket a »Debreczen« meg­
rendelésére.

A »Debreczen« szerkesztősége.

Az októberrel bekövetkező uj évne­
gyed küszöbén uj előfizetést nyitottunk a 
»Debreczen«-re s kérjük mindazon t. elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése c hó végén 
lejárt, hogy azt idejekorán megújítani 
szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történjék s egyszers­
mind tisztelettel kérjük lapunk t. bará­
tait a »Debreczen« szives terjesztésére.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

DEBRECZEN“
politikai napilap.

Köszönetlel a mullért és bizalom­
mal a jövőbe fordulunk az uj évnegyed 
küszöbén a »Debreczen« olvasó közön­
ségéhez.

Az a páratlan fölkarolás, a mely a 
«Debreczen« fokozatos fejlődését előmoz­
dítói ta, fényes, bizonyítéka annak, hogy 
Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. vá­
ros közönsége méltányolni tudja a sajtó

Egész évre — — — 10 frt — kr.
Fél évre — — — 5 frt — »
Negyed évre — — 2 » 50 »
Egy hóra — — — 1 » — »

Mutatványszámokat levelezőlapon 
nyilvánított óhajra 8 napig ingyen és 
bérmentve küldünk bárkinek.

A »Debreczen« szerkesztősége és 
kiadóhivatala Debreczenben, Főtér, a fő 
postával szemben van, a hova a lap 
szellemi részét illető közlemények, to­
vábbá hirdetések és előfizetési pénzek 
küldendők.

A „DEBRECZEN“
kiadóhivatala.

««.W*t** »
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habár kívánatosnak mutatkoznék már nagyobb 
forgalmú útvonalakon a villamvilágitás be­
hozatala.

3 Kérdés. Micsoda kísérletek és terve­
zőtek történtek a közvilágítás fej'esztése 
javítása, olcsóbbá tétele tárgyában s mily 
eredménynyel ?

Felelet. Kísérletek történtek az Andrássy 
utón villamos ivlámpákkal, a fürdő utczában 
pedig az Auer-féle légszeszlángzókkal. A 
pénzügyi oldalra való tekintettel a hatóság 
egyelőre az Auer-féle világítást fogadja el s 
jelenleg a főbb ulvonalak successive Auer-féle 
lángzókkal láttatnak el.

4. Kérdés. A köz és magánvilágitáson 
kívül mily czélokra lett a rendelkezésre 
álló erű felhasználva ? és mily mérvben ?

Felelet. A gáztarsulat a gyártott légszesz 
egy részét motorikus czélokra magánosuknak 
szállította. Hasonlóképen a két villamos tár­
sulat az elektromos áram egy részét motori- 
kusczélokra magánosoknak köbméterenkint 8 kr, 
mig az elektromosság hektowaltonkint 4. kr.

5. Kérdés. Mennyi az évenkinti költség 
a közvilágítás ellátására nézve s mennyi az 
óránként és lámpánként! világítás ára a köz 
és maaánfogyasztasra nézve ?

Felelet. Az 1897. évi költségelőirányza 
szerint az utczai világításra lógszesz 134.1551 

Kő olaj 71.838 frt. Különfélék 6000 frt. össze­
sen 211.992 frt. van fölvéve. Egy közönséges 
ulczai gázlángzó 141 5 liter óránkinti fogyasz­
tással 37813/, évenkinti egész órával 13 f r t. 
3 8 k r b a k e r ii 1 (egész éjjeli láng. 
egy fél éjjeli láng, 1970 évi egész órával 
6 frt 88 krba kerül, évenkint és lángonként. 
Az Auerfele lámpások fentartásáért ezenkívül 
még evenként és lángonként 7 frt 20 kr. 
fi/.élendő.

A balparton egy egész éjjeli kőolajlám­
pás 24 frt 84 krba kerül évenkint, a jobb­
parton 32 frtba. Megjegyzendő azonban, hogy 
mig a jobbparton körlángzós lámpások, addig 
a balparton lapos lámpák vannak alkalma­
zásban.

Városi épületekben lévő gázlámpások 
által fogyasztott legszesz m 3—e 7—42 krba 
kerül.

Magánosok fogyasztott légszesz köbmé­
tere után 10 krt fizetnek.

6. Kérdés. Általános megjegyzések, az 
esetleges feltételek, és egyébb idevonatkozó 
adatok felsorolása.

Felelet. A Székes főváros világítására 
nézve részletes adatok találhatók a székes 
fővárosi hatóság által pártolt és a magyar 
mérnök és építész egylet által kiadott Buda­
pest műszaki útmutatója czimü munkában. 
Ara 5 frt, megrendelhető a magyar mérnök és 
müépiiész egyletnél. A fővárosi mérnöki hi­
vatal : Jármay Jenő műszaki tanácsos.

Táviratok.
Minisztertanács.

B|) est okt. 7. A Debr. eredeti távirata 
Tegnap, d, u. minisztertanács volt,a mely hir 
szerint valószínűleg azon (javaslat tartalmá­
nak megállapításával foglalkozott, a mely a 
kiegyezési törvényeknek 1898 decz 31 -ig való 
meghosszabbítását fogja kimondani. Fellehető, 
hogy a kiegyezési provizórium törvénybe ik­
tatása parlamenti technikai okzkhól csak egyet­
len egy törvényben fog történni, a mely a 
bankszabadalom 1 évre való meghosszabbítá­
sát is kimondaná. — E szerint az egész 
(javaslatnak csak azon törvények felsorolására 
kellene szorítkoznia, a melyek hatálzán-k egy 
évre szoló meghosszabbítása czéloztatik. Ilyen 
(javaslat elfogadása azután a magyar kép­
viselőházban a pártok eddigi dispositiói alap­
ján mi nehézségbe sem fog ütközni, de a 
monarchia másik államában is a provisorium 
(javaslat idejekorán való elfogadása, habár 
nehéz küzdelmek árán, de az alkotmányos 
formák teljes betartása mellett,méltán várható 
Az osztrák képriselőház hangulatáról ideér­
kező, megbízható forrásból eredő értesülések 
ilyen várakozást nem épen túlzottnak tün­
tetik föl.

TARKA-ELET.
Ti* bábu.

Egyszer egy kis gyermek 
Tíz bábut kapott.
Örömében hareány 
Ujjongást csapott.

Miért ez öröm, gyermek ?
Porlékony a báb,
Melyet azért kaptál,
Hugy ne sírj lováLb.

Sebestyén diák.

Ujoncz sorvány.
Már maga a szó elrémitö az egészséges 

magyar fülre, de halba még a i élj es jelen­
tőséget ismerjük annak, sót esetleg élveztük 
is, tnrteleneben azt sem tudjuk — sirjunk-e, 
vagy nevessünk?

Ez ám aztán az igazi masszázs munka 
— en gros . . . Magukat embernek nevező 
puhányokból ezen keserves időszak alatt 
aczéloznak a kiképző tiszt urak s altisztek a 
görbe orrú Kúbi Kohu-bol, a ragyás képű 
S u s u czigánybúl, in eg a vastagnyaku csür- 
lies Kerekes Bálintból s a tekintetes 
ügy ved urék Árpád fiából, az önkéntes jogász 
urból, öli au stramm államány t,mely a kedves 
Männlichen, a veszedelmes magú 200 db. 
élest, a regulák szerint fclmálházolt háti 
bőröndöt (bakául : boruyu \) játszva, nútázva 
viszi akár Moszlár fele is . . .

De micsoda kása begyet, meg profunt 
szírieket kell addig átfalni szegény vitézeknek, 
Iliig a ezibili zöld pur lekopik fölök tövérö,l 
hány ickiidj, hány ttrdre, hány viszakozz, hány 
futólépés, hány tagozott menet lódulj — egy ! 
minden keserűséget le kelle nyelniük s átkeli 
izzadmok, mig végre őrmester ur Míhájlik 
szemükbe is megm .ndja nekik :

—* Na fiaim, most mar vagytok olyan 
formák, amit az ember !

Hat hétig tart a tulajdonképem ujoncz 
sorváuy, de ez a hat bet mintha csak hatvan 
hosszú esztendő volna. — Egész nap kint a 
gyakorló téren vagy a tisztogatással telis.Alig 
aludt valamit a szegény jiára már is :

— 116 ! Fel huni ! rivalg az öreg baka, 
az ügyeletes frajteri sarzsít helyettesítve.

Egyetlen lépést nem tehet a savanvu 
arczu ujoncz, mi Derblay ur szerint is jól 
volna teve. Majd hirtelen csapta le a talpát, 
majd meg lassú vontatott tempójával rontotta 
el az ütemet, melyet akarmily ágyukerék 
dübörgéseként kopogtat is ki a kiszikadt po­
rondén a szegekkel hevert hakancslalp a 
kiképző tiszt ur elmulaszthatatlan kötelességé­
nek tartja perezről jierc/re hangoztatni:

Nem hallom !! Ezt kikérem magam­
nak! Ilát nem le^z már soha illem ?

De llát még az őrmester, a szakaszveze'ő, 
a tizedes, az úrvezető, sőt meg az öreg baka- 
czimborák is mennyi mindent szüksé gesnek 
tartanak magoknak .k i k é rn j., szegény 
csűrbe mellől befogott ujoncz, csoda hogv meg 
nem örül bele, no de az ián bármily képte­
lenségnek tetszik is,az ujonezsorvány komisz 
kásás c-imborasszója^egyszer az mégis elfo- 
gyatkozik-A puhánynak már dagadnak az izmai 
olyan gauges a kilépése, kész katona vált 
belőle hosszú vergoniút pöfékel, piros orczáju 
szakácsnőt ölelget, 1-nézőlej sandít végig a 
czibilen, szóval a király tulajdon un kato­
nája, kinek vasárnaji estére még a százados 
ur is szívesen adja a kimenőt.

Hanem ti bundások, ti zöldfülű regru­
ták ezt ti meg nem éritek soha, mert egy 
nappal hamarább elmúlik a világ, mintsem 
hogy li belőletek ör.g baka lesz, vigasztal- 
gatjn a keserű ábrázatu fiukat a Nyulas-gya- 
korlútéren ina még Míhájlik őrmester ur, akinek 
azért, ha harapós is az orczája, soha sem 
el gyönge ujoncz pecsenyével de mindig szí­
vesen fogyasztja a frissen sült hazait, ha 
cz'pi, ha kaiács, ha kolbász az, csak az a 
fő, hogy hazai légy n, meri olyant, mit az 
édes anya sütott-fözötl, gyémántért sem le­
helne kapni a nagy katonai magasinban.

______ Paulus.

Október 6-ika.

— Emlékünnepély a főiskolában. —
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 7.
A debreczeni ev. ref. főiskola akadémiai 

ifjúságának Írod. önképzőköre elhatározta, — 
hogy a jelen évtől kezdve mindig megünnepli 
a nemzeti g\ ász napját, október hatodikat. 
Az első ily ünnepet tegnap d. u. tarlották meg 
a főiskola dísztermében, szégyenletesen csekély 
számú közönség elölt. A szokatlanság, vagy a 
rósz időjárás, vagy talán az iskolai szüreti 
szünidő, okozhatta hogy a városi tanács tagjai 
kivételével nem sak a közönség, hanem a 

I diákság és a tanári kar is hiányzott az ün­
nepélyről. A tanárikart — legalább úgy lát­
tuk — nem is képviselte más, mint Ferenczy 

I Gyula, az önképzőkör felügyelő tanára és dr. 
Bariba Bela, a lérfiközünséget ped'g az 

I ujjainkon megtudtuk volna számolni. Nem jól 
I van ez így.

Az ünnepély a főiskolai énekkar precziz 
I énekével kezdődött, mely a II y m n u s z- 
1 szál vezette azt be. Az enek elhangzása után 
Juhász Sándor 3 th. az Önképzőkör ifj. 
elnöke mondott rövid elnöki megnyitó beszé­
det, ismertetve a czélt, amelyet az önképzőkör 
ez ünnepély rendezésevei elérni akar. Ezután 
A c s a y Lajos th. szavalta el A t i z e ri­
ll á r o m ez. költeményét s a főiskolai 
énekkar adott elő egy meghaló gyász- 
indulót, melyre Forrás Gyula 
jh.-nak Vértanuk emlékére 
ez. költeménye következett szerző szavalatá- 

I bau. A közönség valamennyi számot tapsukkal 
jutalmazta.

Ekkor következett az ünnepély fénypont­
ja, Kun Béla jh. emlékbeszéde, amelyet mai 
tárczánkban közlünk. Ez a körülmény felment 
bennünket attól, hogy belső tartalmát külön 
megdicsérjük mint azt valóban megérdemelné, 
de egyenes kötelességünkké teszi, hogy meg­
emlékezzünk a szerzőről, mint előadóról. Ez 
a fiatal ember kész szónok, aki 
nemcsak irm tud, hanem gondolatait el is 
tudja mondani. Teljés biztossággal állt ott a 
pódiumon s adta elő szép emlékbeszédét s 
állítattál csüngtünk rajta mindnyájan. Erős 
hangjával teljesen rendelkezik s ért hozzá 
mikor kell azt a tartalomhoz képest használni 
modulálni. Olyan pályára lép, amelyen a szó­
noki tehetség igen nagy értékű záloga az élei 
sikerének s ez a fiatal ember úgy alkotó, 
mint előadó tehetsége révén útban van oda­
felé.

Az ö emlékbeszédére felzugott taps utáo 
G é v a y Béla, egy vékony hangú fiatal em­
ber adta elő V a r a d y Antalnak A ' i z e n- 
li a r o ni ez. költeményei s az énekkar előadta 
Szózat rekesztette be a szép ünnepélyt.

A székes főváros világítása.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 7.
Lapunk mai számának hirdetései közt 

található a városi tanács hirdetménye a köz­
világítás ellátása ügyében : nem lesz érdekte­
len tehát, hogy közöljük azl a választ, amelyet 
az ország legnagyobb fogyasztója, a székes 
főváros adott a főjegyző kérdéseire, a közvi­
lágítás tekintetében, érdekes adatok vannak 
benne nagyon. Íme ;

L Kérdés. A közvilágításnak mely rend­
szere van alkalmazásban V mióta és mely 
társulat vagy vállalat által láttatik el 
esetleg házilag történik-e a kezelés ?

Felelet. A légszesz és kőolaj világítás. A 
gázvilágitás 1865. a petroleumvilágitás pedig 
1864 é óla van alkalmazásban. A kőolaj vi­
lágítás a jobbparton házilag, a balparton 
vállalati utón történik. A gázvilágitás1. az Ált. 
Osztrák magyar légszesz társulat i szközli.

2. Kérdés. A fennálló világítási rend­
szer mily mérvben elégíti ki az igényeket ?

Felelet, a fennálló rendszer ez idősze- 
rint általánosságban kielégíti az igényeket.
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lesz személy-jegy 40 kr csaláijegy 3 sze­
mélyre 1 írt.

* Vívó tanfolyam. Szigeti 
Benedek Gyula, az országszerle ism-rt 
kitűnő és hírneves vivómester ez év folyamán 
is Debreczenben marad, és. Városi Tornacsa­
rnok vívó helyis-gében vivótanfolyamát a mai 
nappal meg is nyitja. Jelentkezni vivás-tanu- 
lásra egész nap lehet a mester magán lakásán 
a tornacsarnok helyiségében. Ezzel kapcso at­
ban érdekesnek tartjuk jelenteni, hogy a tél 
folyamán több érdekes vívó académiát fog 
Benedek tartani, Santellivel, 
brBothmérrel, a honvéd huszárok 
legjobb vívójával sjb A jelentkezők nagy 
száma mialt lessek sietni a beirásokkel.

* Névváltoztatás. Kiskorú Lemberger 
József Ottó debreczeni lakos vezetek nevét 
belügyminiszteri engedéllyel L e n g y e 1 re 
változtatta

* Szüretelnek az Ér-Melléken. Az érkört- 
vélyesi szöllös begyen már megtartották az 
első szüretei, melynek eredményéből ítélve,ha 
a szűrt bor mennyiség tekintetében nem is 
üti meg a tavalyi mértéket, mert legf-ljabb 
közepes Iérmés várható, de minő-ég lekmte- 
tében 3-szor 4-szer kilünöbb, erősebb szesz- 
tarlalmu lesz a lavalyioál. Az általános nagy 
szüretet f. hó 13-ig napjan fogják az érkort- 
vélyesi szöllő elepen megkezdeni.

* Kinevezések. Az igazságügyiminisz- 
ler Vass Lajos a kisvárdai kir. járásbíróság­
hoz írnokká, a debreczeni kir. Ítélőtábla elnö­
ke Ga.il Islván segélyd jas joggyskornokka, 
László Andort a debreczeni kir. Ítélőtábla 
kerületéne segélydijus joggyakornokká nevezte 
ki.

* A feltámadt középkor. Az a borzalmas 
szekta, melyot egy fanalikus orosz embez 
nemrég Ternovában, Tiralpol mellett magala- 
kitot , megint hátb irzogató hírekkel látja el 
a civizilált világot. Egy Kovalev nevű hóbor­
tos férfi számos szerencsétlen emberi lényt 
toborzott etyűvé uj vallás számára, amelynek 
hívői, az Gr nagyobb dicsőségére, élve elie- 
Imettetik magukat. A napokban megint több 
olyan ember holttestére akadtak, aki fanatiz­
musból eltemeltette magát. Megtalálták egy 
ismeretlen asszony és hat eves leánykája, egy 
vincellér és kis gyermeke holttestét, valamint 
két ismeretlen emberi hullát. Kovalev a ha­
lóság elölt kijelentette, hogy tudott a szeren­
csédének szándékáról, de vonakodik megmon­
dani, hogy szektájának többi Ilivel h >1 van­
nak. És mi meg szánakozva beszélünk a köz­
épkor vallásos őrültjeiről!

* Harmincz nemes Budára tart. Ezt az 
ismeretes ballada strófát keservesen szavalva 
lépett be tegnap Komjáthy János színigazgató 
irodájába egy pölyhös állu ifjú szörnyen si­
pító hangon bizonyítgatta jó Komjáthy János 
előtt, hogy

Mind hősök ők, mind férfiak ;
Mind Ilii és hazafi 1

Jól van, jó, szakította végre félbe Kom­
játhy a jövő Komjáthy Jlnosát, de u»yao 
mondja meg már végre, hogy mi közöm van 
nekem a harmincz nemesekhez, a kik Budára 
tártának ? Ha oda tartanak hát szerencsés 
utat kívánok nekik 1

•— Az a köze van hozzájuk — szóit az 
ujoncz, fénylő szemekkel — hogy én színész 
akarok lenni. Érzem kebemben az isteni 
szikrát.

Azután elmondta az ifjú, hogy az apja. 
a ki becsületes csizmadia mister elverte, a 
miért a mii előadásra vágyakozott. Zsarnok 
apjának kőszívű kegyellen-ége bírta azon 
elhatározásra, hogy színész legyen. Komjáthy 
persze jóakaratulag felvilágosította, hogy az 
nem megv olyan könnyen mint a hogy ő gon­
dolja. Előbb el kell végezni a szinészikkolát 
Budapesten a mi három négy évig tart. Erre 
azután kiábrándulva, végkép elkeseredve tá- 
molygott ki az irodából Kont a kemény vitéz 
dicsőítője.

* III. Béla király temetése A históriai 
ünnep III. Béla király temetsée napja köze­
ledik. Elkészült már az a gyáizkocsi, amelyen 
III Béla király és neje csontjait végleges 
nyugvóhelyükre a budavári koronázótemplomba 
fogják siállitáni. A hintó olyan, mint egy nagy

37% kvóta?
Budapeat, okt. 7. A Debreczen er. táv. 

A Búd' Tud. Írja : Illetékes helyről felhatal­
maznak annak kijelentésére, hogy az Egyet­
értés czimü lap azon hire, mintha a tegnapi 
bécsi tárgyalások alkalmával a két kormány 
37 % quotátan megállapodott volna, teljesen 
alaptalan. A végleges kiegyezés a tegnapi 
bécsi tárgyalások alkalmává I szóvá sem ét 
tetett és a magyar kormány 37% quotába bele 
nem egyezett. — Természetesen az ezen 
állítólagos tárgyalásokról ugyanazo n lap álla 
közhitt részletek is teljesen légből kapottak

A brüsszeli kiállítás vége.

Bpsst, okt. 7. A Debreczen er. táv. 
Brüsszelből távirják a B. T.nak : A belga 
király f hó I6án személyesen fogja kihirdetni 
az egyes államok képviselői előtt a jury által 
kitüntetettek névsorát. Ez lesz a kiállításnak 
záróköve, A migyar osztály nem kevesebb, 
mit tiz gr ind prixt kapott, a mely fényes 
eredmény nemcsak kiállított czikkeink kitűnő 
voltánakhanem azon buzgalomnak is köszönhető 
amelyet Miklós Ödön és N á v a y 
Aladár dr. dr. a magyar érdekek képvisele­
tében kifejlettek. Előbbi mini a jury elnöke, 
utóbbi mint a magyar osztály vezérbiztosa 
teljes erejükből azon voltak, hogz a magyar 
kiállítók érdemei méltó elismerésben részesül­
jenek.

Gazdasági ismétlő iskola B-Csabán.

Budapest, okt, 6. (A »Debr.« ered. táv.) 
Ilékés Csabán az ország egyik milleniumi alko­
tását, megyei gazdasági iskolát tegnap avatták 
fel. Jelen volt Darányi miniszler képvi_ 
keletében Magyar Kázmér gazd. tanint. 
főigazgató is.

Okt. 6-ika a vidéken.

Budapest, okt. 7. (A Debr. ered. táv) Az 
Okt. hatodiki gyásznap alkalmából Szolnokon 
a főgimnázium ifjúsága rendezett gyászünne­
pet. ltekvem után a honvédsirokat megkoszo­
rúzták. Az 0 budai hazafias munkások nem­
zeti demokrata munkások, malommunkások is 
gyászünn-pet rendezlek. Nagyváradon a róm. 
kath. templombán tartolt gyászmisén B u- 
1 y o v s z k y po’gárinester a tanács tagja­
ival jelent meg. 0 i voltak a régi honvédek és 
az ott állomásozó honvédség tisztikara, az 
idarteslület, akadémiai ifjúság stb Nagybecs- 
kereken szintén volt gyász ünnep az összes 
iskolák növendékei jelenlétében. Miskolcion a 
reformátusok és minoriták templomában volt 
gyászistenitiszlelel a hatóságok, ifjúság stb. 

jelenlétében.

A csodarabbi temetése
— Saját tud, táv. —

Ujfehértó, oki. 7, A tegnapelőtt meghal, 
országvilág ismerte csodarabbit most temetik 
el. Uj Fehértó községe sohasem látott még 
annyi embert, mint most idecsődült. Száz­
ezrekre tehető a ömeg, mely a temetésou 
je en van, keresztyén ek és zsidók vegyesen. 
Az egész környék üs’szes zsidósága s különö­
sen az Ung és beregmegyeí lengyelzsidók sőt 
Galicziából is sokan érkeztek úgy a rendes, 
mint külön vonatokon. — Eddig 
nem kevesebb mint három 
különvonat érkezett. Az egész környék összes 
rabinusai kántorai és sakterei itt vannak 
hogy jelenlegyenek óriási hírnévre szert tett 
kol/ogajuk temetésén. S hamég c»ak itt volnának 
De majdnem valamennyi beszélői fog úgy hogy 
átemelés mely épen most d u 2 óra után 
kezdődik, éjfélig is el fog tartani. Holnap 
czikket írok a temetésről.

Újdonságok.
* Személyi hírek. Poky Gyula kir. 

ítélőtáblái elnök szabadságideiének letelte 
után városunkba visszaérkezvén, hivatalos 
működését már megkezdette. Lengyel 
Kálmán tanácsjegyzői szolgálatra berendeli 
tszéki aljegyző, a kir. Ítélőtáblán e hó 6-án 
kezdette meg működését.

* A szatmári uj főiépán. A kormány­
párti sajttakaró hivatalos és félhivatalos lapok 
hiába czáfolgaiták, mégis csak Nagy László 
Szatmárinegye nem igen kedvelt alispánja 
lesz a szatmári főispán. Mert mint tudósítónk 
írja, Nagy László alispánt táviratilag ma­
gához hivatta a belügyminiszter, akivel, hogy 
miről tanácskoztak, arra a szaimári üres főis- 
pániszék elég tanulságos magyarázatot ad.

* Ügyészi kirendelés. A debreczeni ki­
rályi főügyészség dr. 0 r o s z Sáudur szat­
mári kir. alügyészt a nyíregyházai törvény­
székhez rendelte ki 3 beli szolgálaltételre.

* Az ujfehértó! csodarabbi temetése. A 
tudós öreg rabbit, az országokra hires csoda- 
rabbit Reb Hertzkát már megmosdatták a ha­
lotti mosdatok s be is takargslták szikár öreg 
lestét fehér selyem hallott"! lepedőjébe. — A 
kihez százezrek fordultak kérelmekkel segé­
lyért szűk, a zsidó rilus szerint előirt, czi- 
czomátlan deszkakoporsóban fekszik. Imákat 
mormoló ajka elnémult s sárgult levelű nehéz 
könyveit, melyekbe kelet baleset Írták bele 
mély elméjük tapasztalatait emésztheti a por, 
a penész az öreg csodarabbi bizony nem be- 
tüzget többé belőle, neki már ragyog az ürök- 
világo-sag, a rebé már látja, ismeri azokat a 
titkokat is, miket könyvveiben hiában keres­
getett egy emberi élet hosszú folyásán keresz­
tül. A híres csodarabbi RebHertzkát 
ma délután temették el az ujfehértó! akáczos, 
kis zsidó temetöbo s koporsóját a 
zsidóknak ezreikisérték ki. — 
A vidékről szekereken, gyslogszerrel, vasalón 
az utolsó tiszteletet megadni ezrével es ezré­
vel siettek a zs dók. így Dabreczénből is ina 
d. u. 2 külön vonaton mintegy ezeren mentek 
ki a csodarabbi temetésére. És rázza a régi 
temetői akáczok gyöngy leveleit az őszi hideg 
fagyos szél az uj sirhalinon, melyen tavaszra 
már vir g is nyílik . . .

* Uj ev. ref. tanácsbiró A nagy károlyi 
ev. ref. egyházmegye szeptember 28-án Máté­
szalkán megtartott gyűlésen a megürült tanács- 
birói állásra D o m a h i d y Elemér főszol­
gabírót választotta meg-

* A hosszú nap és a katonaság. 
Azoknak a legényeknek, kik megütötték a 
katonai mértéket október 6-ikan kellett be­
vonulni, még a zsidó ujonezoknak is, kik­
nek pedig erre a napra vallásuk egyik legna­
gyobb ünnepe a hosszú nap esett. Az 0 r- 
szágosZsidólroda közbenjárt 
a budapesti hadtest parancsnokságnál, hogy 
tekintettel e jeles ünnepre a zsidó ujonezok 
csak október 7-én vonulhassanak be. A bu­
dapesti hadiest parancsnok megadta erre az 
engedélyt, úgy szinte a temesvári 7. hadtest 
parancsnoka is, a melyhez a 39-ik gyalogez­
red is tartozik, melynek parancsnoksagá! 
táviratilag értesítették az intézkedésről. A 
közös hadseregbeli zsidó ujonezoknak tellát 
ma van az igazi októbernek elseje, mikor a 
legényeknek a nóta szerint bo kell rukkolni, 
ugyszinte ma vonultak be a honvédséghez 
tartozó zsidó ujonezok i-", mert a honvédelmi 
miniszter még júliusban intézkedett.

* Érdekes szüreti mlatság. Muzkoczki 
András ésPeeze Istv n érdekes szüreti mulat 
Ságot rendeznek f. hó 9-én, szombaton a ko­
rona táncxlerméberi, melyen confeuti dobálás, 
szerpentin táncz zóna posta is lesz. A szüre- 
lifelvonulás jelenetekben történvén i azi nép­
színműi jelenet lesz. Bírók, bakterek, nótáriu­
sok, pásztorok, szép pásztorleányok, »őt tol­
vajok is lesznek és a kis bíró által adatik 
majd az érdemes szüred közönségek tudtára 
hogy a tolvajságjél őrizkedjenek, mert a 
pásztorok s pásztorleányok anyival inkább 
szemfülesek lesznek, mivel akik 
a legtöbb tolvajt elfogják, azob jutalomban is 
részesülnek. A belépti-dlj is nagyon olcsó
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üvegezett határ. Tetőzetén a magyar korona. 
A szertartást úgy tervezik, hogy a királyi 
ereklyéket a szentélyben állított rava'alra 
helyezik s 3 napig hozzájárulhat mindenki. 
Kerülte a koronaörség fog áliani. Az egyházi 
szertartást a herczegprimás végzi d. e. órákban 
nagy rekviemmel. A csontokat a kápolnában 
való elhelyezés előtt kiviszik a templomból 

Budavárban körmenetet tartanak vele azokon

fi t 10, Poroszlay Károly, Serb Ede, Sánta Gy 
1 — 1 frt, Nagy Lajos 90 kr. Német Ignácz 80 
kr, Cziczó Lajos. Molnár Ambrus 60—60 kr 
Kiss Peter Kiss Kálmán 50 — 50 kr, Faragó 
István, Hammer Ferenc*, ifj. Kertész András, 
Kovács Bálint, Lengyel Lajos, Sz. Nagy L, 
Pkiű Gábor, Schvarez János, Sipos László 
Tóth Mihály, Vargha J. N. N. 30—30 kr. 
Nagy Károly, Hex 30—30 kr, Kállay Sándor,

az uiczákon, — melyeken a Szt. Istvannapi. Korund Janosné, Nagr János, Szlraka József
körménél szokott átvonulni. — Az ünnepre 
meghívják az országgyűlést, a hatóságokat. 
Katonaság vonul ki, sorlövést ad,a Gellérthegy 
ágyúi megdördülnek s a templomok harangjait 
imghuzzák városszerte.

t Dadogok intézete Nagyvaradon Dr. 
Wlass cs Gyula, közoktatásügyi minisz'er ápri­
lis huszoiikilencedikén 5650.szám alatt kelt 
rendeletével Nagyváradon egy dadogókat nev­
elő es gyógyító intézet felalitását határozta 
el. Az intézel vezetésével a közoktatási mini­
szter — mint értesülünk — Vaday József 
szaktanárt bizla meg. Az intézmény november 
elbsején nyílik meg.

* ínséges rendszabályok. A tegnapelőtt 
tartott minisztertanács foglalkozott azokkal a 
rendszabályokkal is, melyeket az ország egyes 
vidékéin a rossz termes és áradások folytán 
előállóit sanyarú helyzet szükségesekké tesz 
Az illető vidékekről beszerzett adatok alapján 
mindenekelőtt 60000 mm. vetőmag kiosztását 
határozta el a kormány s a kiosztás a rossz 
termés által leginkább sújtott déli vármegyék 
területén már folyamatbán is van. A vető 
magnak egy negyedrészéi ingyen a többit 
hosszabb lejáratra kölcsön adja a kormány. 
Ugyancsak az ország déli vidékein útépítő i 
közmunkák fognak a lakosságnak kereset 
forrást nyitni, az árvizek által leginkább 
sújtott Dunamenlén pedig azoknak a szabá­
lyozási munkálatoknak a siettetése, amelyeket 
több évre fölosztva már engedélyezett a tör 
vényhozás.

* A negyedik Samu. Van a felvidéknek 
egy kedélyes k s városa, a mely a többi közt 
arról i- nevezetes, h így a pap minden máso­
dik fiúi Samunak keresztel. Ebben a sok Sa­
mu városban történt meg az alábbi jóízű his­
tória, Egyik verőfénves délelőtt hamm ur sé­
tált a fuutczán s valami városi ügyről tana­
kodtak. Egyszerre csak harsány kiáltás hal- 
látsza a hátuk mögött: Samu! Természetesen 
mind a három hátra fordult, de bizony senkit 
sem láttak, a kiről gondolhattak volna, hogy 
nekik szólt, Folytaták hát a diskurzust, mikor 
újra halljak közelebbről: Samu! Ez már 
olyan parancsoló hangsúlyozással volt mondva, 
három Samu önkénytelenül is megállóit. Az 
utcza középén egy paraszt jött feléjük, rövid 
ostorával őszt övér ökröt hajtva. Mikor odaéri 
hozzájuk, az egyik ur megkérdezte tő'e: »Kend 
kiabál itt Samut ?» — Én vónék! - »Hát hon­
nan ismer maga bériünkéi? — Nem láttam én 
az urakat meg égyszer sé. »Hát akkor mi­
ért kiabál reánk ?» — M-'gkövetem az urakat 
az az ökrömnek szól! — A három Samu nem 
szólt egy szót sem többet, de a városházán 
intézkedtek, hogy ifibb marha-passzust ne ál­
lítsanak ki Samu névre.

* A tiszai hajózás. A Tiszán, Szolnok 
és Tiszafüred között létesitend i rendszeres 
személyes áruszállító gőzhajójáratok érdekében 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közigazgatási 
bizottságának a kereskedelmi miniszterhez 
intézett fölterjesztésére már megjött a v.íbisz 
A miniszter értesítette a közigazgatási bizot-

10 — 10 kr, összesen 26 frt 48 kr. A szőllős 
kert előállításához szőlő mennyiséghez a kö­
vetkező urak voltak szívesek adó Hányáikkal 
hozzájárulni : Cziczó Lajos, Riesz Henrik, 
Szedlák József, Tordai Gábor, Tolnav Lajos 
Zeliuger Ede. A fent elősorolt urak fogadják 
szives adományaikért az ip. ifjúság ön!:, 
egylete nevében hálás köszönetéin nyilvánítá­
sát, nemkü önben az estély sikerét és fényét 
pásztorkodú szereplőkkel megteremtő kis­
asszonyok éi urak, végül a nagyközönség a 
szives pártfogásért. Debreczen, 1897 okt. 6 
Kiss Sándor a vigalmi százas bizottság 
elnöke.

x Dréher-féla udvarkert éttermében szin- 
h íz után választékos friss vacsora.

Debreczeni séták
Fígyelmezte és azok részére a kiket megillet.

Debreczen, okt. 6. 
I.

Az estis idők beálltával ismét ki vagyunk 
téve azon kellemes esetnek, hogy a város 
istállójának az utczai epülete, vagy a püspöki 
lak avagy a szomszédos hatvanulczai tanári 
lak, sőt a kismester utczai leány iskolai épü 
leteknél ki kell térnünk, mivel ezen házakon 
valamint sok más ház ereszen esőt felfogó 
csatorna nincs. — Télen az ereszen jégcsapok 
képződnek és olvadás idején az emberek nya­
kara hal anak. — Azt mondják, hogy szabály 
rendeletben ki van mondva, hogy minden ház 
eresze csatornával látassék el kivéve a vá­
rosi, egyházi és kollégium
épületeket.

Az emberek csodálkozva nézik azt az 
igazán szép munkát a mely a mi öreg nagy­
templomunkon végeztetik. A gomb levétel és 
feltétel kitünően sikerült. — A gyengének 
látszó állványok meg álltak helyüket és sürü 
emeleteivel lnddviágos éjszakakon dicső nagy 
templomunk egyik-egyik tornya úgy nézeti ki 
mint egy kínai pagoda. Az aranyozás, meg a 
festés is jól sikerű t, de mar az előház nagy 
háromszögének bádog tedelere nem jutott fes- 
ték. Szép bizony ez a mi nagy templo­
munk akar mit beszélnek az irigyek. A ku­
polájának ki kedene építve lenni s meg lenne 
egy egyszerű de nagyszerű református dóm, a 
nélkül hogy milliókba került legyen. —

A belseje egyszerűen van festve a padló 
helyét nyolez vagy hat szögű kövek fogják 
helyettesíteni. A parquette nem volt czélirá- 
nyos, mivel pincze nélküli helyiségben a par­
quet e igen hamar össze vissza görbül.

Nem sokára bevonulhat az ájlatos gyü­
lekezet a mi szabadságot hirdető nagy temp­
lomunkba, de azt még sem fogja ludni, hogy 
hányat ütött az óra, ha csak valamelyik ke- 
fugyár ki nem segíti a gőzgépiöl eredő, mun- 
kásókai a munka heszün élését jelző pontos 
bóinbülésével. Hja az óra az már nagyon régi

ter, a ki még felhívta a magyar folyam- és 
tengerhajós részvénytársaságot, hogy a tárgya­
lások során a fölvilágosilásukat minden irány­
ban ad;a meg.

Köszönetnyilvánítás. A dehr. iparos 
ifjúság ónk. egylete által múlt hó 12-én tartott 
szüreti ünnepélyen felülfizettek a következők • 
Hornyász József 4 frt 96 kr, Végh Sándor 3 
frt 60 kr, Tó h Kálmán 2 frt 30 kr, Török 
Bálint 1 frt 60, liosznay Károly 1 frt 30 
Német András 1 frt 30, ifjú Pető György 1

gyengut s
így a nyugoti torony óraja mindig későbben 
j irt, sőt utóbbi időben annyira ellanyhult, 
hogy rossz nyelvek azt beszélték, miszer.nt’ 
egy őr folyvást oda volt állítva, a ki a muta­
tót e'őre toszogatla. — De bál kitisztítva, 
elj-rna még az az üreg óra legalább a jóvü 
századig, azonban az úramester azt mondja 
hogy biz ő potyára nem tisztogatja, az illelé- 
kes körök pedig az mondják, hogy tartozó 
kötelessége az óramesternek a mü rendbe 
hozatala.

Így versengenek, az adólize'ő nép pedé. 
várja, hogy vájjon lesz-e az illetékes körök- 
ben egy olyan okoz fö a ki kimerné m„n" 
dani Dobjuk sutba azt a 80 vagy 100 évet 
monstrumot, vegyünk egy modern órát, m,L 
a templom középontján állíttassák fel és két 
rövid karral igazgassa mind a két toronyóra- 
ját. Itt fedél alatt lenne, s nem lenne kitéve 
a szerkezete áz örökös léghuzamnak. sőt dj. 
rigálhatná azt a transparent órát is melyet
amegboldogultSteinféld
A n t a I a nagy háromszög k ő z epére 
tervezett és erre a czélra alapítványi tett. 
Ha nem elegendő az alap, ki kel! pótolni, az 
ilyen czélra aztán lehet népünnepet rendezni 
szívesebben beleegyeznek a pzlgarok a nagy. 
erdő elzáratásába mert közcsélra történik, - 
addig pedig tegyenek az illető körök valamit 
a nagy templom órái érdekében, mert hiába 
nem minden ember tanácsnok, a ki bálra 
szo bát a kajánjának : »János nézze meg kend 
hány óra ? — »Tizenkettő, ba meg engedni 
méltóztatik.«

Akkor tájban (lehetett úgy 1830 kőről), 
mikor ez az eset történt. 12 órakor mentek 
haza a városatyák, délután meg fel se néztek 

városházára, mert mindegyiknek hol a 
cserén vagv a tanyáján, kaszádéban vagy a 
sesla és boldogfalva! köriben volt a dolga. 
Bizony jó dolga is volt akkor egy tanácsnok­
nak, kezdtek is nagyon tollasodoi, le is küld- 
tek valami királyi vagy császári biztost hogy 
investigálja a dolgot. Ez a jó ur aztán be is 
járta a város ka-zállóii. Gyönyörű sok széna 
kazal vo t felrakva. Sorba kérdezgette a»tán 
a biztos ur a kocsistól : »kié ez a széna?

— Ez a tekintetes S. S. tanácsnok űréi 
— Hát ez a másik ? Ez meg a lek. főbíró 
űré! — Egyszer egy olyan kazal szénán akad 
meg a tisztelt leküldött ur szeme, a mely 
háromszor olyan nagy volt mint a többi. — 
Hál ez az óriás kazal kié ? — »Ez a mdtó- 
ságos biztos űré« I feleié a kocsis »Mir 
hogy az enyém ! — Igenis parancsolatjára. 
»Hiszen van akkor széna elég. jut is marad 
is.« — Nem is lelt semmi a feljelentésből

Mennyivel rosszabb dolguk van ma a 
város elöljáróinak, reggeli 9 órától 12-ig délu­
tán 3-tól 6-ig kell tízszer annyi munkát vé­
gezni, mint anno dazumal.

Aztán az örökös ülésezés, az akták óri- , 
ási száma, daczára a szaporodó munkának 
még mindig a régi z o p f rendszer. A szám- - 
vevői hivatalban a kettős Könyvvezetés nincs 
behozva. A fogalmazványokat meg mindig 
inpurum Írják, azt aztán letiz'ázza az Írnok 
(copir vagy is másoló könyvről szó sincs). 
Sokszorosító gép nem kell, hiszen otl a 
nyomda, elég pénzbe kerül. Az Írógépet csak 
hírből no meg a tanszer kiállításáról ismerik. 
Egy szóval a sok munka daczára semmi elő­
rehaladottság, semmi munka beosztás, hanem 
a régi slendrián és obégatás a sok dolog 
miatt.

Egyszer aztán akad nehány modern 
ember, olyan volt minisztériumi hivatalnokok, 
a kik fel vélik a kérdést, nem jobb lenne-éa 
hivatalos órákat 8-tól 2-ig tartani, mint az a 
minisztériumokban van, meg Debreczenben a 
pénzügyigazgatóságnál és Íme a szerencsétlen 
e'csigázott hivatal sereg legelébb tör pálezát 
e kitűnő idea el'en, és rabszolgák akarnak 
maradni továbbra is. Azzal nem gondolnak, 
hogy a város legalább évi 5000 frlot takarí­
tana meg csak világítás fejében, meg hogy 
a távol lakúknak nem kell hazulról kétszer 
befáradni, hanem maradnak a régi horto- 
bágyazerü gazdálkodás mellett : >h a i d e s
apámnak jó vöt, — nekem 
i s j ó.

T—ee.

Szinliáz.
Dózsa György.

legnap este a nemzeti gyász alkalmából 
•-:■«• - J- 1Jókai Mórnak szingazdag és hatásos, de 

jellemzés szempontjából annál gyöngébb tör* 
téneti drámáját adták. Ha már a kassza nem
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3. Hadházi Erzsébet Harna Báünlné 
hatvan-utczai kerti szellőjét megveszi Nagy 
Zsuzsáim* 700 írtért.

a?

S2SCB,

\v
• * - I'.«« VV'*'* •ff*. • ,•*»*./ # Hí

engedi, hogy e napon egyáltalán ne legyen 
előadás és ebbeli kifogásunk hiábavaló volna : 
csak üdvözölhetjük Komjáthy direk­
tort a választásért. A magyar demokráczia 
első vértanújának története csak felemelő ha­
tású lehet az eddig utolsók ünnepén. Nagy 
kár, hogy ezt az igazságot oly kevesen érzik 
ma már s tegnap este üresen hagytak 
színházat, a minek hogy nem a nemzeti gyász 
volt az oka: az ifjúság ünnepe bizonyítja. De 
térjünk a dologra. A czimszerepet Komjáthy 
játszotta, hatalmas szavalatával gyakran ra 
gadva zajos tapsokra a kis számú, de hálás 
közönséget, mely úgy látszik tegnap összebe­
szélt, hogy ha már az összes zártszékeket 
meg nem töltheti, legalább tapsból ad többet 
a kelleténél az ünnep okából. Jól tette, lega­
lább kipótolta a Gyimesi vadvirág közönségé 
nek bosszantó hidegségét. Dózsa György 
szerepe olyan, amely nagy indulatokat és nagy 
tetteket nem szab játszója elé végrehajtás 
végett, a mi volna is benne az indulatból, ele 
nyészteti azt Jókai szóözőnének bűbájos me­
lódiája s a színész megtette kötelességét, fel­
keltette a hatást, ha jól elszavalta azokat s 
Komjáthy ennél többet is tett, játszotta szerepét. 
Az első felvonásban ugyan a főurak gunyjá- 
hak czégtáblájaként kissé hidegnek tűnt fel 
az az önérzetes s indulatait müvelségével 
fékezni nem tudó büszke fő, de már R ó z s á- 
v a I (Szabó Irma) való találkozásakor meg 
tudta értetni szivének igaz érzéseit s megma­
radt továbbra is annak, aminek lennie kellett : 
imponáló s csak önmaga szemében bűnös 
(mert kedveséhez hüteten) szabadsághősnek. 
Szabó Irma ismét fűzött egy zöldelő babért 
szép sikerei díszes koszorújához: Igaz volt 
minden érzéseben és szavában. De a ki utá­
nuk e'sö érdemli a dicséretet, az H a d a y 
Sándor, ki Barna jobbágyot megrázó drámai 
erővel alakította, határozott nyereség ö tár­
sulatunkra. Romját hyné mint Csáky 
Bóra minden szavával nézésével valóban im­
ponált. Az első felvonásban kapott szép csok­
rot ez este is kiérdemelte. Rózsával való sá­
tor jelenetében mint igázi úri nő tűnt fel 
viseletének és szavainak méltóságával az egy- 

csalódásában halni ké«z pórleány felett

Budapesti gabonatőzsde.
okt. 5

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós! Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg
Bánsági ó 76 [—.00-----.00 80 00.10 -00.00

> » 77 —.00 —.00 81 00. GO-00.00
78 —.(O —.00 82

Tiszavidéki ó 79 —.00-----.00 12.40—12.45
» » 76 ! 2 00 12.10 80
> « 77 112.15 12.20 81 00.00—C0.00

retitridéki ó 78 12.25 — 12.30 8 00 00-00 00
» * 79 12 35 12 40 12.Í 5—12.40

79 11-90 12 — 80
Fehérmegvció 76 j 12.05-12.10 81

78 1215 12,2 82 00 00-00(10
- 79 12.25 — 12 .30 -------no

Bácskai ó 76 11.95-12 0 5 80 12 40—12 45
77 12.10—12 15 81 ói oo--------« « 78 12.20.—12 2ó 82 oo.oo-oooo

Észak magy 79
78

1 79 . 81
1 

1 
í í1 

1

1 
1

j Min. hekt.-beu A r kilogram
Rozs elsőrendű ui 70—72 3 35 8 45
. » másodrendű » 830 8 35
Árpa takarmánynak » 60—62 6.15 6.40

* égetni való — 62—64 6.ÍÍ0 7.30
» serfőzdéi ___ 64—66 8 10.00

Zab----------- — uj 39—41 6 30 6.50
Tengeri bánsági — uj — 495 •>.50

» más nemű » 4.35 5.35
12 20 13.00

Repcze bánsági
Sertósvás&r.

oki. 5.

mikor pedig Dózsa Györgyöt Ígéretéhez híven 
börtönében meglátogatta s olt maradván 
megszegte szavát: nem nézett Dózsa Györgyre 
teljesen elénk varázsolta a XV. század vége 
oligarchiájának egész lélek világál . . . Micso­
da kár, hogy nein volt társa ebben Zápo­
lya! Sohsem lesz talán negyobb okunk 
sajnálni Szilágyi Vilmost mint tegnap este 
volt : a Bariba kezében semmivé lett ez a 
nagy szerep. Ha csak olyan lett volna ez a 
főurunk, mint a milyennek tegnap láttuk : soh­
sem lett volna belőle magyar király. Az epi­
zódszerepekben első sorban S z a t h m á- 
r y Árpád Lörincz diákja, s V i d o r hege­
dőse érdemel említést, de B é k é s s y 
mint Bornemisza s a többiek is jól egészítet­
ték ki az ensemblét.

Fejő.

Müsorváltoztatás. Szombaton 1897 évi 
október hó 9 én az előro hirdetett »Gárdis­
ták« előkészületei miatt ennek későbbre ha­
lasztásával Niobe, nagyhatású angol bohózat 
kerül színre a czimszerepben Komjáthynéval.

A színészek Szatmáron. A Debre- 
czenben is jól ismert H a 1 m a y Imre jól 
szervezett elsőrangú szintársulatávál Szat tí­
márra érkezett. A megnyitó előadás f. hó 9-én 
szombaton lesz.

KÖZGAZDASÁG
Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi 
tályánál.

1 Nagy Mihály mint kiskorú gyerme­
kei gyámja eladja 847. sorszámú házát Ko­
vács Ferencz és neje Molnár Máriának 8400 
frtért.

2. Koncs Lajos, Koncz Elek és Koncz 
Emília ondódi földjét megveszi Barna György 
3030 frtért.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli su lybun 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi szept. 27-ik
napján volt készlet 30 765 darab, 1897 szept 
hónap 29-ik felhajtatott 205 drb, 1897 szept 
hónap 29-ik napján elszállitatott 149 darab 
1897 szept. hónap 30-ik napjára marat 
készletben 30.821 drb. A hízott sertés üzle 
ányzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. — G6

Fordította : ifj. Móri c z Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

9.
— Most csakugyan megörvendeztetem ken­

det, már előre igy kiáltott a gróf a belépő 
Magdeburger felé. Felrendeltem az Altnouzsi- 
nagóga elöljáróját, hanem mondhatom méltatlan 
vádaskodott ellene. Magdeburger nem is tudja 
kend, micsoda nagy megtiszteltetésben ré­
szesült V Találja ki kend V

Magdeburger clámulva fülelt. Hogy őt a 
hitsorsosai valami különös módon megtisztelték, 
ez izgató újság volt reá, hanem gyanakodva 
fogadta és hallgatott.

— Tehátbctcljescdott a szive vágya, meg- 
fúhatja a schofnrt az Altneuzsinagógában 

és tudja kend mikor ?
— Hogy én tülköljek ? — Ez már megint 

micsoda beszéd ? Az újévnek már utána va­
gyunk, — a másik újévig pedig akár százszor 
is megjárhatjuk Jeruzsálemet 1

A gróf fensöség teljesen mosolygott.
— Magdeburger barátom tehát a bün- 

bocsátás napjának a végén fog a tisztes Altncu-

zsinagógában tülkölni I Megvan kend elégedve 
Boldog kend ?

De Magdeburger nagyon is búsarezot 
vágott a grófra. És könycit alig bírta vissza­
tartani. Mert akik inég nem tudnák, tudják 
meg, hogy inig az újévi ünnepen bibliai pa­
rancsra történik a schofar hívás, tehát ezzel 
mindig a legméltóbbakat s logtudósabbakat 
bízzak meg, addig a hosszú nap végezetén 
csak egyetlen egyszer, jelként fuvatík meg a 
schofar s nem más czélból, minthogy a böjt 
bevégződött s immár ismét szabad enni és 
inni És ezt az egy jelt vagy a tomplomszolga 
vagy más jelentéktelen ember tülköli mindig.

— Szapcrlot! Ember, már megint micsoda 
fájdalmas arezot sunyit, már ismét feslctt 
valamije ? — De hát az ördögét kendnek, mit 
akar még '?

Magdeburger, mint a villámtól sújtott 
tölgy, úgy állott ott. Mindjárt észrevette, hogy 
magas pártfogójának csalfán magyarázták meg 
e cselekmény jelentőségét. Mert a mit a gróf­
nak oly tisztességként tüntettek fel. az Magde­
burgern: nyilvános kigúnyolás volt. És ha a 
dolog most egyszerre ki világosodnék, ha a gróf 
megtudná a valóságot, méltó haragját alig ha 
meg nem szenvednék az illetők, —• hanem a 
derék ügynöknek jó, nemes szive volt — ha­
nem hallgatni, mindent elhallgatni azt megint 
nem bírta volna ki. Tehát a szegény ember kelle­
metlen kétségek között habozott s kibúvó 
középutat keresett.

— Kegyelmes uram, mormolta félhangosan, 
tehát a hosszunupnap végén majd egészen éj­
szaka ! hm ! . . . Ujesztendöben negyvennégyszer 
fújnak —- a hosszú nap végezetével pedig : bu- 
uh - Magdeburger meglehetős sikerültön utá­
nozta a tülök hangot — csupán egy hívás, 
aztán vége I Szóra sem érdemes I . . . Tudja 
mit kegyelmes uram, úgy szolgáljon az 
egészsége cs boldogsága — köszönöm a szives 
fáradozásait — fújjon, aki akar, 
hívok !

— Ember, kiáltó a gróf ingerülten, kend 
nem valami okos ember ! hisz ha egyszer a 
kend kezében ott a tülök, addig fúhatja, 
ameddig kendnek tetszik ! ... Szapcrlot 
ember I A kio a hatalom azé az igazság, 
benti possessores mondják a diákosok ...

— Jó napot kívánok I szólt kurtán Mag­
deburger, dühében úgy kipirosodva, mint a 
cseresznye. És be sem várva a gróf engedélyét 
s a kihallgatás végét meghajlás nélkül, dohogva 
a gróf ellen, eltávozott.

Magdeburger mélyen megsértődött „hogy 
kifogják majd kaczagni a buta ügynököt! szá­
mítanak a jóságomra,“ gondola, ha mindjárt 
más szavakkal is, minthogy mi gondolatait fel­
számláljuk, „és én ezt a meg nem érdemelt 
gúnyt is hallgatva fogom tűrni“.

Folyt. kör.

Folyo szín 7.
Péntek, 1897.

mi síinkloíroomi
Bérlet szín 3.

október hó 8-ánévi

A gyimesi vadvirág.
A budapesti népszínház által a Ruszt-féle 
1000 frtos pályadijjal jutalmazott eredeti nép­
színmű 3 felvonásban. '.Irta Géezy István. 

Zenéjét összeállította Konti József.
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1897. október 7.

Női ruhák
mérték szerinti elkészíttetését
divatosan, gyorsan és 
iegoicsoßßan eszü'ózti

Boros Testvérek
Debreczen, Kossutli-utcza ■>,

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostáva!
mindenfelo

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:

10,662

Pályázati hirdetmény.
Mely szerint Debreczen szab. kir. 

városa saját közvilágításának, úgy a 
városi közönség magán világításának és 
az ehhez szükséges berendezéseknek 
1901. január 1-től kezdve leendő szol­
gáltatására zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdet.

A pályázati úgy általános, mini 
részletes feltételek a városi mérnöki hi­
vatalnál hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, illetve megszerezhetők — kívá­
natra azonban meg is küldetnek a hiv.dal 
által; — ugyanott a kíván felvilágosítá­
sok is készséggel megadatnak.

A pályázat ban részt vehet mindenki, 
ki az általa ajánlatba hozandó berende­
zés kivitelére s üzemben tartására szak- 
képzettségét, gyakorlati jártasságát és 
megbízhatóságát igazolni képes ; pályáz­
hatnak továbbá ez idő szerint világítást 
szolgáltató társulatok vagy czégek.

Ajánlat tehető :
a) Légszesz világításra,
b) légszesz és villanyvilágítással 

együttesen és végre
c) tisztán villanyvilágításra.
Pályázó köteles f. 1897 november

15-ig napjának d. e. II órájáig bánatpén­
zül 10,000 azaz tízezer forintot akár 
készpénzben akár óvadékképes értékpa­
pírban a város házipénztáránál letétbe 
helyezni s az erről nyerendő letéti-je­
gyet aján atához csatolni.

A leendő ajánlatok magyar nyelven 
szerkeszlendők, tisztán olvashatóan Íran­
dók s az igényelt árak nemcsak szá-j 
mokkái, hanem hetükkel is kiirandók s 
kijelentendő, hogy pályázó a feltételeket 
ismeri s azokat elfogadja.

Ajánlatok a letéti-jcgygyci és felté­
telekben kívánt okmányokkal s vonalos 
vázlattal felszerelve, lepecsételten f. 1897. 
november ho 16. napjának d. e. II órá­
jáig a polgármesteri hivatalhoz adandók 
be. A beérkezett ajánlatok f. év novem­
ber hó 17. délelőtt 10 órakor a város­
ház nagy tanácstermében fognak í.yil- 
váncsan felbontatni.

Távirati utón vagy elkésve beadott 
avagy kellően fel nem szerelt, a feltéte­
leknek meg nem felelő ajánlatok, úgy­
szintén utó-ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

A város fennlartja magának azon 
jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok kö­
zül szabadon választhasson, vagy a vál­
lalatot más utón biztosíthassa.

Kelt Debreczen, 1897. szept. 28.
Városi tanács.

100 Ív 
100 „ 
ion .. 
100 .. 
100 
100 .. 
ICO
íco.. 
100 .. 

100 .. 
10U

Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr
20') pld Árverési hirdetmény — — 70
200 .. Rendelvény — — — — 70 ,, 
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv —- 70 „ 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „ 
200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,,
■R30 ., Kézbesítési ív — — — — 70 ,,

200 .. Igény felhívás — — — — 70 ,,
Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70 „
200 pld Értesít vény haszonbérletről — 70 , 
200 ., Értesitvény — — — — 70 ,,

Levélboritékok
következő olcsó árban kaphatók

■H Hä. 
U V2. •ti un.

1 ív (iFb.

ion. plj 
Itt kr 
2.-'
220
220

2.4-1

245
240

2.45

— 2.50

2 50

2.50

Koczkazott, egyvonalas és sima

levélpapírok:
a következő olcsó árszámitás mellett kapható

1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással 0, ives 3 frt — kr.

50 „ 
50 „erős finom ., ,, ,

erős oktáv ,, h, ,
merített ,. 1, ,,
merített erős levélpapír oktáv ,, ,,
könnyű sima fehér levélpapír rzégnyo- 

mással ives 
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ivts 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél ives
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ives

50 . 
50 ,

5 „ 50 „

Körleveleket, számiakat és minden egyéb ke­
reskedelmi t-s magan nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk el.

Jó, zöldes levélboriték czégnyomással 
Jó, szürke ,, „
Jó, kékesszürke ,,
Erős, reczézett világos öld levélbori- 

ték czégnyomással — — — — —
144 LGL. Erős, narancssárga lcvélboriték czég­

nyomással — — — — — — —
44 AM. Erős, szürke lcvélboriték czégnyom.
44 AB. Erős, világos szürke lcvélboriték czég­

nyomással — — — — — — —
144 JEL). Erős, kékes szürke levélboriték czég­

nyomással — — — — —
44 OGS. Erős, sárga levélboriték czég 

nyomással — — — — — — —
44 RG. Igen jó világos kék. eres levélboriték 

czégnyomással — — — — — —
44 GK. Igen jó erős kékes eres levélboriték 

czégnyomással — — — — — —
44 AF. Finom vil. sárga levélboriték czégnyom.

Jute S. Erős jutte boríték czégnyomással —
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél- 

boriték czégnyomással — —
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos

hamuszin lcvélboriték czégnyomással —
44 D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld 

levélboriték czégnyomással — — —
144 1313. L gfinomabb fehér levélbor. czégnyom.
B. 4(i > fehér okmány levélboriték

czégnyomással — — — — — —
16 P. Erős barna okmány levélboriték czég­

nyomással — — — — — — — 3.—
41 Patent Erős barna nagyobb okmány levél

bor ték czégnyomással — — — 9.50
Erős szürke okmány levélboriték czég­
nyomással — — — — — — — 3 80

91 AV. Na y Extra vastag patron levélboriték
czégnyomással — — — — — — 9.50

255 
2 60 
2.65

— 2.70

270

270
3.60

450

Egyébb nyomtatványokat hasonló 
árakban készítünk el.

olcsó

Irodai papírok
rendkívüli olcsó árban kaphatók.

MARGIT“
GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR SELTERS
Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyelemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 

félig kötött szénsavlartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tűi!érbántalmaknál, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, síit veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavlartalom- 
ban erősebb ásványvizek, minta seltersi, gleichcrbergi, tUdöliajokhan, különösen tüdövérz.i- 
seknól már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itl is a legjobb hatás mellett folyton használtabb.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Qörbersdorfban 
a MargU-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten : dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 

P°Ór' f K.C,tlir' úir BarMa ’ n'ic3bcn: dr- Bamberger, dr. Duuchck, stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a legzó-, emésztő- éa hugy.zer.ek általános huruto, bántalmainál.

IS- Mint ivóvíz
Präservativ gyógyszernek bizonyult a kolera megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos 

főraktár ESdesknty Za
ügyszinten kapható minden gyógyszertárban, fnszerkereskedésben vendéglőkben

ee. ém k. 0* 
k. udv. ÁeváMjri'i«' 

■ ■Alllldntil, 
BndnpenL

NyomutoU Hoftmenn ée Kronovitz könyvnyomdájában Debreeteobeo, föpostával uemben.


